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Despre Fer 
in stare naturală şi prelucrată. 

| In t re productele naturei , cari peutru desvoltarea 
vieţei intelectuale şi materiale a omenimei au avut 
cea mai mare însemnătate, metalele ocună unul din 
locurile cele mai principale. Scoaterea lor din sinul 
pămentului nu numai că ne silesce a ne insuşi o canti
tate oarecare de ştiinţe geologice, chemice, rnechaniee 
etc, ci ele câştigă şi mijloacele de traiu pentru părţ i 
întregi ale populaţiunei unei teri, sau, aplicate şi pre
lucrate pentru deosebitele trebuinţe ale vieţei, ajung 
a fi motorii principali ai economiei, ai comerciu-
lui, industriei şi ştiinţei. Aurul şi argintul in formă 
de bani şi de objecte de lues, ferul şi arama, plum
bul şi cusitorul etc. etc, in formă de vase, de unelte, 
de maşini află astăzi in ştiinţe şi in arte, in economie 
şi in comerciu, in meserii şi in industrie aplicare atăt 
de variată, şi progresarea acestora este atăt de strins 
legată de presenţa metalelor, incăt toate a r stagna şi 
ar căpăta o faţă puţin îmbucurătoare, dacă prin o 
minune, chiar şi numai pe scurt t imp, s'ar pute elimina 
metalele din natură şi d in viaţa omenească. 

Ce am face noi dacă d. e. nu am ave monete de 
aur şî de ai-gint, dacă am fi lipsiţi chiar şi numai de 
uneltele atăt de simple ca: acul şi sula, barda şi sfre-
delul, cuţitul şi ciocanul, coasa şi secerea ? Fiecare 
din aceste unelte, cât de simple ne par ele acum, au 
fost resultatul unei ifideletniciri şi esperienţe îndelun
gate. Construcţiunea lor a recerut o cantitate însem
nată de ingeniositate dela om şi introducerea fiecărei 
dintr 'ensele in viaţa omenească constitue un gigantic 
^pas înainte in cultura omenească. F ă r ă acele unelte 
şi altele de felul lor, fără materialul din care ele sunt 

făcute, omul ar recăde in stările primitive, iu cari 
lipsit de cunoştinţa naturei şi a productelor ei, el 
a fost sclavul naturei in loc de a fi domnul ei. Cu 
simpla piele a unui animal ar trebui să-şi scutească 
trupul incontra asprimei temperaturei , in cavernele 
munţilor ar t rebui să ducă un traiu posomorit, cu un 
par de lemn ca armă şi cu un dărab de cremene a s 
cuţit in loc de cuţif, ar trebui să intimpine de nou ne -
numeratele lipse, ce ie reclamă lupta pentru esisten-
ţâ, purtată cu un păment neascultător şi cu ameninţă
toarele fere ale păduri i . 

Poeţii, este adeverat, numesc acele t impuri vea-
c u f ' S e ' â u r al omenimei şi cu cât veacurile se apro
piau de timpul in care trăiesc denşii, ei au dat acestor 
veacuri epitetele mai puţin nobile de veacul de argint 
şi veacul de fer, spre a însemna decăderea omenimei 
din fericirea de mai nainte. Cu toate aceste nime din 
cei cari trăim astăzi in acest veac „de feru, nime din 
cei, cari au gustat, căt de puţin măcar, din bineface. 
ri ie civilisaţiunei acestui veac, nu va simţi lipsa şi 
t rebuinţa a se întoarce earăşi la stările primitive ale 
veacurilor de aur ale poeţilor. Din sclavul naturei din 
veacul de aur, omul a devenit prin studiarea şi cu
noaşterea naturei stăpânul ei in veacul de fer. Nu va 
fi de lipsă să mai dovedim, că este mai bine a fi in
suşi stăpân, decăt a fi sclavul altuia. 

Pasul cel mai însemnat, ce omul l ' a făcut in su
punerea naturei scopurilor sale, fără indoieală a fost 
cunoaşterea focului şi întrebuinţarea lui pentru pregă
tirea metalelor scoase din sinul pămentului. Şi dintre 
toate metalele, cari au dat concursul lor la promova
rea culturei omenesei, ferul este acela, care în prima 
linie a dat impulsul cel mai puternic. Aurul şi argin
tul, diamantul şi safirul, fără indoieală sunt producte 
foarte preţioase ale naturei, dar de ele ne am pute 
foarte uşor şi lipsi fără a face un regres in des
voltarea noas t ră ; ferul inse este atăt de strins legat 



de progresul in cultură, in cât cu drept cuvent se poate 
zice, că el a dat civilisaţiunei întregi un avent puternic 
şi o direcţiune cu totul nouă. 

„Deşi numim, aurvl regele metalelor" zice Stock-
hard, renumitul chemist din Tharand, „totuşi ferul tre
buie să-l privim, ca pre cel mai însemnat şi mai folo 
titor hărbat din statul metalelor. Odinioară ferul se 
privia ca simbol al resboiuloii% si i se da numele Mars 
si semnul acestuia cT; dar cumcă in ziua de azi el are 
şi pentru oeupaţiwtMe-pacinice ale oamenilor o mare, 
nepreţuit de mare insemn&jtate, cine nu o ştie ? Nunu-
mai in spade şi in tunuri putem transforma acest me
tal, ferul este materialul din care ne facem plugul şi 
dalta şi miile da- unelte şi maşini diferite, incepend 
cu simpla maşină de cafea pană la admirabila maşină 

•, de vapor; el este scara, -pe care artele şi meseriile s'au 
; urcat la o înălţime atăt de estraordinară; el este pun-

*' tea pe care trecem preste munţi şi văi cu o iuţime, 
care o putem numi fabuloasă." 

Dela bogăţia pămentulni in minere de 'fer şi de 
la prelucrarea lor ca unelte şi maşini atârnă bogăţia 
şi prosperarea popoarelor ce locuiesc acest păment. 
Precum inse natura nimic nu ne dă de a gata 
ci ne silesce a ne cuceri cu multă trudă şi ostâneală 
objectele, cari sunt de folos vieţei noastre, aşa ea 
nici acel product nepreţuit, ferul, nu ni '1 oferă de a 
gata , ci ne dă numai un material crud, din ct.re ge
niul omenesc are să construe apoi stilpii culturei 
noastre. Perul in na tură se află de comun însoţit de 
alte minerale şi elemente, cari ascund cu deseverşire 
însuşirile minunate, cari fac din fer tocmai metalul, 
ce are acea însemnătatea cstraordiDară pentru ome-
nime. 

F e r curat, in stare nativă şi de origine telurică, 
nu se află pe suprafaţa pâtnentului sau de loc sau 

• numai in cantităţi foarte minime. Numai ca fer m e 
teoric sau sideric, aflăm ici colea pe păment căte o 
mică cantitate de fer curat. Par tea cea mai mare a 
ferului teluric se află sau in combinaţie cu alte mi-
neraie, din cari trebue deosebit, sau in combinare cu 
oxigen sau sulfure, de cari t rebue despărţit , dacă 
voim să-l folosim. 

Feru l curat a re coloare neagră cenuşie şi lustru 
metalic. E l este mai vertos decăt arama, dar mai 
moale decăt cuarţul şi , ajunge incăt pentru ver-
toşime sticla de ferestri. Va se zică ferul sgârâe 
arama, dar este sgărâit de cuar ţ ; sticla de fereastră 
nu o sgărăe, dar nici ea nu'l sgărăe pre el. Mineralogia 
ii dă deci ferului gradulu 5—6 de vertoşime. Greutatea 
specifică a ferului este 7—8, va se zică o cantitate de fer 
este de 7—8 ori mai grea decătu o cantitate de apă ce 

ar cuprinde acelaşi spaţiu. însuşirile cele mai preţioase 
ale ferului sunt ^tenacitatea lui, adecă însuşirea de a 
resiste cu deosebire puterilor mechanice, cari ar voi 
să-i depărteze părticelele unele de al te le ; ductilitat&g,, 
adecă însuşirea de a pute fi t ras in sirmă subţire fără 
a se r u p e ; maleabilitatea adecă insuşirea de a lua in-
caldit, prin batere cu ciocanul formele cele mai diferite. 

In contact cu aerul umed suprafaţa lucie a fe
rului se 'negresce prin împreunarea cu oxigenul aeru
lui, formăndu-se o pătură subţire de oxydul de fer. 

Modificaţiunile in cari ferul ni se presenta in 
natură sunt următoarele: 

1. Magnetitul sau ferul magnetic . Are coloare 
neagră, aşa "cum este şi coloarea pulberei sale. Ele
mentele din cari se compune sunt fer şi oxygen, in pro-
porţiune de oxydul de fer (FeO) şi oxyd de fer 
( F e 2 0 3 ) . Magnetitul are lustru metalic şi insuşirea de 
a atrage bucăţi mici de fer. Pr in t re alte minerale pre
cum printre schisturi de chlorit, pr intre serpentin, gra
nit, basalt il aflăm sau in cristale sau in masse fără 
formă constantă ca agregate mai mai mari sau ca 
grăunţe mai mici prin nis ip. In cantităţi însemnate 
magnetitul se află la Arendai şi Danemora in Norve
gia. E i este materialul din căre se scoate ferul cel 
vestit svedian. In Transilvania se află magneţii in 
cantităţi mai mici granuloase printre chloritul şi ser
pentinul dinsus de Reşinari , apoi in cantităţi mai con
siderabile printre schistul micos, in formă de cuiburi 
impreunat cu cuarţ, amfibol, chlorit, lăngă Demsuş in 
Haţeg la locurile numite F a ţ a Feru lu i şi Gura Feru
lui. Mineraiele feruginoase diu această localitate conţin 
3 3 % fer. I n anul 1856 s'au scos 6,400 măji mineraie 
feruginoase. Deasemenea se mai află magnetit 
printre dioritul de la Vertop şi Sohodol, spre sud 
dela Vata in Zarand . Aici inse in cantităţi mai 'mici. 
Magnetitul este unul din mineraiele cele mai bune pen
tru preperarea ferului dintr 'ensul. 

2. Heinaţit numit astfel pentru coloaree roşie ca 
sângele sau cireşie a pulberei sale. Multe straturi de 
păment cu coloare â roşie primesc această coloare 
dela părticelele de hematii ce se află printre densele. 
In amestec cu argil ( lut) formează pămentul cel roşu, 
numit bolus, din care se fac cinbucele sau sau se fo-
losesce ca cretă roşie etc. După composiţia chemică 
hematitul este oxyd de fer (Fe r 2 0 3 ) . 

Oxydal de fer se află sau in cristale roruboe-
drice, sau in formă de solzi mici, sau de fire grupate 
iu masse, cari presenta struguri sau renunebi . In can
tităţi mari se află hematitul pe insula Elba , in Ieca-
ter inburg in Eussia, in F ramont in Lotaringia. s. a. 1. 
In Transilvania in agregate fără formă constantă se 



află hematitul printre diabas şi serpentin in munţii 
dela Persani la Veresko-arko, apoi printre iaspis la 
Vargyas . In agregate oolitice in aceeaşi localitate la 
Rachisul de jos ; apoi printre straturile de calcar şi schist 
micos dela Gelar lăngă Hunedoara, şi printre trachy-
tul dela Crişipatac (Keresztbanya) in munţii Hargit ta . 

3 . Oxydhydratde fer. Se află numai in forme 
micro, şi criptocristaline. Individii cristalini filamen
tosi (fibrosi) sunt de comun agregaţi in masse sferoi
dale sau reniforme cu tecstură radiala. Alte varietăţi sunt 
pâmentoase, fără formă constantă, distribuite ca impre-
gnaţiune prin alte minerale sau stanei. Uneori această 
specie se presenta in agregaţ iuni oolitice. Coloarea 
acestui mineraiu este brună-cenuşie, galbinâ sau gâlbi-
nie. Pulberea lui es te . brună-galbenă sau galbenă şi 
se deosebesce prin aceasta foarte bine de hematitul 
cu pulberea roşie. In amestec cu argil (lut) oxydhy-
dratul de fer formează pămentul galben. Coloarea gal
benă sau brună a pămentului de pe câmpuri, a stra
turilor de năsip sau lut este efectul oxydhydratului 
de fer. L a descompunerea multor stânci negre, din 
cari cu timpul se face pămentul galben, oxydulul de 
fer ce şe află in acele stânci, işi perde coloarea nea
gră, impreunăndu-se cu mai mult oxygen şi formând 
aşa oxydhydratul de fer cu coloarea galbenă. Compo-
siţia chemică a oxydhydratului de fer este oxyd de 
fer si apa , ( 2 F e 2 O3 -f- 3 ^ 2 O). ^ n y i a f a de toate zi
lele il cunoascem sub numele de rugina ferului. Oxyd
hydratul de fer se formează adese din hematit, dacă 
acesta vine in contact cu apă, care impreunăndu-se 
cu oxydul de fer produce oxydhydratul de fer. Astfel 
hematitul de pe insula Elba s'a transformat in afun-
dime de mai mulţi metr i dela suprafaţă in jos in o-
xydhydra t de fer, deasemenea şi hematitul dela G e 
lar in Transilvania s'a transformat in par te in oxyd-
hydrat de fer. Acest mineral se află in cantităţi mari 
in Clausthal, Iohanngeorgenstadt in Germania, laHt i t -
tenberg in Carintia s. a. 

In Transi lvania il aflăm la Gelar, la Someşul-
cald lângă Gilău şi in munţii de la Preluca la Ma-
cicu intre schist micos. In locul acesta mineraiul ferugi-
nos este amestecat cu manganit , pentru aceea este 
foarte anevoie de t o p i t v L a Trascău in comit. Turdei 
oxydhydratul de fer se află in cantităţi considerabile 
intre schistul micos şi calcarul cristalin, care com
pune muntele sterp Székelyko, lăngă care se află 
Trascăul . De asemenea se află acest mineraiu prin 
calcarul eocen, greasa şi conglomeratul dela Boita 
(Olâh-Lâposbânya). 

4. Fer spatie sau carbonat de fer-oxydul, sau 
sferosiderit. Cristalisează in romboedre. Adese il aflăm 
in agregate granuloase, in amestec cu materii argiioase. 

Coloarea lui este galbenâ-surâ sau galbenâ-bruna. Este 
o composiţie de oxydul de fer cu acid carbonic. Locu
rile principale unde se află sunt : Eisenerz in Stiria 
unde se fabrică remunitul oţel stirian, Hiit tenberg in 
Carintia, Fre iberg in in Saxonia, Clausthal in Thu-
ringia. In Anglia in diferite localităţi se afiă 
printre cărbunii de peatră in cantităţi atăt de mari, 
incăt producţiunea intreagă de fer a Angliei razimă 
in bogăţia sa de fer spatie. In Transilvania feru 
spatie, in agregate globuloase ca sferosiderit se afiă 
cu deosebire la JJoyaşnajpr intre straturile de schist 
de margă, cari sunt aşezate printre greasa car
patină. Fe r spatie se mai află printre masele ţ rachi-
tice si greasa munţilor Hargit ta , printre conglomera
tele şi straturile de cărbuni, de tuff trachitic şi argi-
los de ia Fi lea şi Hermanul Unguresc. 

5. Pyrit) bisulfid de fer (Fe S 2 ) sau s&lfuret 
de fer, o composiţie de fer şi de elementul sulfure sau 
pucioasă, se află in cristale tesserale sau in a-
gregate globuloase sau tuberoase, sau preserat prin
t re alte minerale. 

Cristale foarte bine desvoltate de pyrit se află 
pe insula Elba, la Traversella in Piemont s. a. Alte locuri 
unde se află pyrit, sunt Schomnitz in Ungaria, F re i 
berg in Saxonia, Arendai şi Falun in Norvegia, ve
stite pentru bogăţia lor in fer. 

Pyr i tul nu se poate folosi pentru a fabrica fer 

dintr'ensulu, căci sulfurai nu se poate despărţi cu totul 
de fer, şi ii răpesce însuşirile maleabilităţii şi ductili
tăţii. Se intrebuinţează deci pentru fabricarea de galiscă, 
peatră acră sau pentru a scoate dintr 'ensul sulfure. 
Remăşiţele se folosesc ca coloare roşie. 

In Transilvania aflăm pyrit la Capnicbaia in 
chloritul trachitic printre cuarţul ce umple filoanele şi 
crepăturile acestui teritor din munţii Lăpuşului . I n 
valea Crişului se afla pyrit in masse considerabile la 
Faţăbaie spre nordvest dela Zlatna, pr intre greasa 
carpatină şi conglomerate, printre schisturile negre si 
argilul alb, nâsipos. 

4^ Limonitul il aflăm in masse poroase, spon-
ghioase sau in tubercule. Limonitul este oxydul de 
fer, in combinaţie cu siliciu si acid fosforic. E l se 
formează şi astăzi in locuri băltoase şi mlăştinoase. 
Stratul de flocotine galbîne-brune din [multe pârae şi 
bălţi este in parte materialul, din care se formează 
limonitul. Amestecarea cu siliciu şi acid? fosforic nu 
permite a se folosi ca fer bătutsau versat, fiind că 
se frănge şi sparge uşor . 

In straturi estinse găsim limonitul in Russia, 
in Pomerania si in Lusaţia. In Transilvani 'a :1a Selca 
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şi Prialop in nordul |erei la marginea spre Mara
mureş."1*) 

l a sé nu numai ca materie solidă, ci ş i j n so-
luţiuni se află ferul pe planetul nostru. Apa, câdend in 
formă de ploae pe păment, absoarbe din atmosferă] acid 
carbonic. Străcurendu-se prin straturile superioare, cari 
conţin adese remăşite organice in descompunere, apa 
mai absorbe acid carbonic şi dia acele materii in 
descompunere. Cu ajutorul acidului carbonic şi a ac i 
dului hydrothionic (Sulfhydrat, H 2 S ) , adecă o com-
posiţie din elementele hydrogen şi sulfure, apa este 
in stare a dissolva caiar şi petri şi stanei foarte vé r -
toase. P r i n acidul hydrothionic se dissolva cu deose
bire silicate de fer, formănduse din trénsele sulfúrete 
de fer (Pyrit) . Sulfuretul de fer, o materie solidă, 
venind in contact cu apă, absoarbe o mare cantitate de 
oxigen şi apă şi se transformă in sulfat de fer (ga-
liseă), o sare de coloare cam verde, care se dissolva 
uşor in apă. Apa aceasta, ea soluţiuue de sulfat de 
fer easă apoi in aifce locuri, dimpreună cu alte materii 
dissolva te, in formă de isvoare la suprafaţa pămentului. 

In alte locuri astfel de isvoare conţin pro lângă 
celelalte materii, numai soluţiuni de carbonat de oxyd 

^ sau de oxydul de fer. Aceste isvoare de apă minerală 
y' f eruginoase se folosesc cu mult succes in foarte multe bóale. 

Isvoare mineralice feruginoase sunt in Transi l
vani foarte multe. 

Unele din cele mai însemnate s u n t : Borsecul, 
Bodna, S. Georgiul, Zaizon, Kachiş, Corund, Homorod, 
Arapatac in partea resăriteană a Transilvaniei ; Ch i -
inindea şi Bozeş in Comitatul Hunedoarei . 

Toate aceste conţin Carbonat de feroxydul. 
L a Şombor, Kovasna şi Bugyogo in Secuime is-

voarele feruginoase conţin sulfat de fer. 
Neînsemnat după cantitate, dar de mare im

portanţa pentru viaţă, se află fer şi in lumea orga
n ică : in plante şi animale. Chlorofilul plantelor, 
sângele şi muşchii animalelor conţin totdeuna fer. Lip
sind ferul chlorofilul nu inverzesce, prin urmare 
planta nu poate asimila alimentele primite şi in scurt 
timp se 'mbolnăvesce. Deasemenea o cantitate mică, 
de fer in sângele şi muşchii animalelor este indispen
sabilă pentru sănătatea şi pentru susţinerea vieţei. 

D e sine se 'nţelege, că ferul dia lumea organică 
nu poate fi esploatat şi folosit spre scopurile, spre 
cari se folosesce ferul, ce se află in lumea neorganicâ 
ca mineral . 

( V a urma.) 
D . P . Barcianu. 

Datele despre locurile nude se află fer in Transilvania sunt 
scoase din opul: „ G e o l o g i e S i e b e a b u r g e u s " von Franz 
Kitter v. Hauer şi Dr. Guido Stadie. Wiea X863. Wilh. Brau-
müHer. 

Pomaritul 

gradina scoalei. 

(Incheere). 

e. Gălbinarea si oftica. G â l b i n a r e a are loc, 
când deja in vreme de vară frunzele inoep sâ veste
j ească ingălbinind şl picând jos , — semn, că rădăci
nile au dat de apă stagnantă sau de păment sterp. I n 
caşul d'ăntei se înlătură prisosul apei făcend şanţuri 
sau replăntănd pomii pe căte un dâlm înalt de p ă 
ment ; in caşul al doilea, pămentul sterp trebue scos 
şi înlocuit prin un păment proaspet şi mănos. 

Nu arareori gâlbinarea este însoţită de o f t î c ă . 
Astfel se numesce boala, care incepend cu sbircirea 
şi uscarea grabnică a crengilor, adese se sfirşesce cu 
moartea pomilor. Oftica se ivesce in vreme de secetă 
îndelungată mai ales dacă pămentul din adencime este 
sterp şi totodată năsipos sau petros. Mij loace: udarea 
diligentă cu apă, ingrâşarea pămentului , întinerirea 
coroanei etc. 

f. Mana este o materie dulcie şi cleioasă, care 
o aflăm pe frunze mai eu samă dacă după to zi 
foarte caldă urmează o noapte rece. Căte-va zile după 
aceea adese vedem ivindu-se o mulţ ime de peduehi 
de frunze, pentru cari mana pare a fi un nutriment 
foarte priincios. Nu trece mult şi d e regula frunzele 
se inălbesc ca şi cănd ar fi presărar te cu u n fel de 
faină. Causa acestui fenomen trebue căutată in mici 
bureţi părăsiţi, cari se desvoalta in u rma peducbilor 
de frunze. 

O ploae caldă şi abundantă poate contribui la 
scăparea pomilor de aceste neajunsuri mai mult de
cât toate mijloacele mâestri te împreună. In lipsa de 
ploae inse nu va remăne zadarnică truda ce ne-am 
da periind sau improşcând frunzele atacate cu apă să
punită, apă in amestec cu leşie etc. Aceste mijloace 
se vor aplica cu deosebire avend a face cu pomi 
pitici. 

g. încolăcirea si petarea frunzeloru. I n c o 1 
c i r e a este o boală, care se ivesce mai ales la per-
seci. Căuşele s u n t : schimbarea repede a temperatu-
rei, pămentul cleios şi rece, retezarea prea târzie a 
crengilor şi ingrâşarea pămentului cu gunoiu proas
pet de grajd. Frunzele încolăcite t rebue tăiate până 
des lângă codiţe. 

P e t a r e a f r u n z e l o r este o boală proprie 
perilor. E a apare iu formă de pete ruginii pe dVasu-



p r a frunzelor, car i apoi pică jos una câte una ca şi 
când le-r fi pârlit ceva. Această boală se nasce in 
vreme de secetă îndelungată. Singurul mijloc este 
udarea diligentă cu apă. 

fi. Putrezirea lemnului este o boală primejdioasă, 
care incepe a se încuiba in ranele deschise, apoi stră
bate tot mai adenc in lâuntrul lemnului, producend 
scorburi şi găunoşind trunchiul şi crengile mai groase. 
Spre a intimpina incuibarea acestei boale indată la în
ceput, mijlocul cel mai sigur este lecuirea fără amâ
nare a ranelor ce se nasc, acum in urma retezărilor 
maestrite sau frângerilor de vent, acum in urma po-
verei fructelor sau zăpedei. A repeţi de nou, in ce 
consistă lecuirea ranelor este, credem, de prisos. 

L a pomii găunoşi in urma adencilor bătrâneţe , 
tot ce putem face este, să ardem sau să curăţim pană 
ei o subţire pătură din lemnul sănătos. Scorbura ce 
astfel resultă se astupă mai antei cu lut şi cărbuni 
pisaţi, apoi se aplică un aluat pregătit din cenuşe, lut 
şi escremente de vită şi in sfirşit păcură, care să im-
pedece cu desăverşire intrarea apei şi prin urmare 
putredirea mai departe a lemnului. 

i. Nerodirea este o urmare firească a condi ţ iu-
nîlor nepriincioase, in cari se află pomii. E a are loc 
mai ales cănd, pămentul fiind sterp, rădăcinile nu au 
cu ce se hrăni . Mijloace: scormonirea pămentului in-
tr 'o lărgime şi afunclime însemnată, întinerirea coroa
nei, gunoirea cu compost, cenuşe şi in deosebi cu u-
r ină sau sănge, înlocuirea pămentului sterp prin un 
pămănt mănos. 

Nerodirea provine şi din abundanţa in suc, o 
scădere, care se poate micşora ciontănd câteva rădă
cini laterale sau crestând coaja de-alungul trunchiului 
şi cracelor mai groase prin luna lui Mai. 

In templându-se ca pomii să nu rodească din 
lipsa de lumină, fie că s'au fost plantat p rea aproape 
unul de altul, fie că coroanele sunt foarte umbroase, 
Munci firesce nu rămăne decăt a înlătura o par te a 
pomilor sau cel puţin crengile de prisos. 

Dacă causa nerodirei ar fi lipsa de umedealâ, 
atunci ne putem ajuta astfel, că facem lăngă pomi 
căte o gaură, in care tornăm apă, — o lucrare, care 
si aşa este de lipsă in vreme de secetă îndelungată. 

In t re căuşele nerodirei se mai numără : trans
plantarea altoilor dintr 'un păment mănos in altul sterp, 
sleirea pămentului in urma mai multor recolte îmbel
şugate, pămentul prea gras şi gunoirea din samă afară. 
In cele din urmă două caşuri , in Ioc de flori şi fructe, 
de regulă ne pomenim cu numeroase frunze şi m bă
diţa lignifere. 

C. Alte neajunsuri 

a. Muşchiul şi bureţii. Muşchiul este o plantă 
părăsită, care in curend se inmulţesce acoperind 
cu deosebire coaja mai bătrână. Muşchiul se nutresce 
din sucul pomului pe de o parte , sar pe de alta el 
servesce de adăpost ouelor şi larvelor inlesnind toto
dată suirea la frunze a gărgări ţelor şi al tor insecte 
stricăcioase. Umbra şi umecleala sporesc desvoltarea 
muşchiului ; de aceea el se şî încuiba maî ales unde . 
pămentul este umed şi aerul nu are curs liber. Aici 
aparţin şi verile ploioase precum si pămentul sterp. 
In caşul din urmă pămentul t rebue săpat şi gunoit. 

Pent ru pomii mai tineri, cari şi ei pătimesc une
ori de muschiu, se recomandă : frecarea coajei cu o 
perie aspră sau cu petece de postav şi leşie subţiată, 
spoirea cu o c imeală preparată din lut, urină, var şi 
apă sau şi numai din lut şi urină. 

U n mijloc neasemănat mai bun este spoirea coa
jei cu var proaspăt, care s'a stins in sănge de bou, — 
un mijloc, prin care se stirpesce muşchiul, ouăle şi 
larvele insectelor, se impedecâ suirea pe trunchiu in 
sus a gărgăriţelor şi altor insecte, se scutesc pomii de 
iepuri şi- chiar de urmările temperaturei schimbăcioase. 
Timpul cel mai potrivit de a spoi coaja este luna lui 
Octomvrie. 

L a pomii bătrâni , muscliiul se curăţă de regulă 
deodată cu scoarţa moartă, care necum să aducă vre
un folos, ea servesce drept adăpost şi cuib binevenit 
pentru tot felul de oue, fluturei, omide şi insecte s t r i 
căcioase. Lucrarea însăşi, care consistă in raderea şi 
curăţirea pe timp ploios a scoarţei moarte, se face cu 
dunga cosoruhii sau cu o uneal tă anume menită sp^e 
acest scop. Urmează spoirea coajei sănătoase cu una 
sau alta din substanţele amintite. Accentuăm inse, că 
foarte tare greşesc acei, cari in loc de a se mărgini 
la scoarţa sfărmicioasă, continuă a rade pană şi o 
parte din coaja sănătoasă. 

B u r e ţ i î se incuibâ mai eu sama in ranele 
deschise şi scoarţa pomilor bătrâni. Causa răului pare 
a fî in deobşte umedeala prea mare a pămentului . In 
locul bureţilor tăiaţi de regulă se nasc alţii. Spre a 
stirpi bureţii cu desăverşire, mijlocul cel mai bun este 
să înlăturăm causa r ău lu i : prisosul umedelei . 

b. Bruma şi gerul. Bruma şi in deosebi t recerea 
repede dela căldura la răceală, şi viceversa, causează 
pomilor mai multă stricăciune decât gerul îndelungat . 
In adevăr, pomii degeră nu atăt earna, căt mai vâr
tos primăvara, când căldura este urmată de un frig 
mare cu brumă, de asemenea toamna, când dă gerul 
înainte de a fi încetat circularea sucului. Uneori ee 



intemplă de persed i , caişii, .migdalii şi nucii tineri 
degeră incepend dela crengi şi pană la rădăcini. Po
mii betrâni, slăbuţi şi bolnăvicioşi sunt espuşi geru
lui mai tare decăt pomii puternici şi sănătoşi. Pomii 
cultivaţi intr 'un păment utnedos degeră mai uşor şi 
mai adese de cât pomii cultivaţi intr 'un păment, care 
nu pâtimesce de umedealâ. 

In contra brumei şi gerului pomii se pot adă
posti după unul sau altul din metodele înşirate in 
espunerile următoare, 

Pres te earnă, pomii mai gingaşi şi mai ales per
secîi, caişii, migdalii şi nucii tineri se imblojesc cu 
paie, rogojini, tufe de brad sau de fasole etc. Rădă
cinile se pot şi ele adăposti aşa, că aşternem in ju
rul pomi lor : pleavă, compost, frunziş, pusdărîi de câ
nepă, tufe de brad etc. 

Pomii pitici, cari pe t impul inflorirei ar fi ame
ninţaţi de nopţi geroase, se scutesc preste noapte in 
căte un înveliş de cârpe, rogojini sau paie. Gerulu fiind 
puţin insemnat ajunge, dacă-i stropim dimineaţa şi 
până cătră ameazi cu apă, prin care se intimpinâ cel 
puţin urmări le desgheţârei pripite. 

Un practic mijloc de a scuti pomii înfloriţi de 
urmările brumei este afumatul, un mijloc, care se a-
plică in restimp de o oară înainte şi altă oară după 
ce soarele a resărit . L a afumat ne putem servi de 
frunziş, pleavă, paie jilave, burueni şi glii uscate, tă 
ri ţe de lemn şi alte materii, cari fumegă tare şi cari 
grămădi te pe marginea gradinei, de unde trage v e n -
tul , se presară cu puţin păment umed şi apoi se a-
prind. Fumul mult ce se produce, alcâtuesce un fel 
de nour, care impedecă recirea mai departe a aerului 
intarziănd totodată s trăbaterea la pomi a soarelui di-
mineţei. 

Timpul inflorirei se poate amâna punend in ju
rul pomilor căte o grămadă de zăpadă. Această lucra-
crare să se facă pe la capetul ernei mai cu samă a-
vend a face cu pomişori gingaşi şi t împurii . 

De cu toamnă se intemplă uneori ca gerul sâ 
sosească pe când sucul ancă circul ează şi pomii sunt 
incârcaţi de frunze. Spre a intimpinâ acest neajuns 
insemnat, mijlocul cel mai sigur şi totodată mai eftin 
consistă in ciupirea mlădiţelor cruda şi desbrăcarea 
crengilor de toate frunzele; îngrijind inse. nu cumva 
să se vateme mugurii şi coaja. In urma acestei ope
raţii , circularea fiind impedecatâ, sucul şî cu el lem
nul crengilor se invertoaşe de ajuns pentru a pute 
resista gerului. 

Remâne sâ espunem tractarea coajei şi crengi
lor degerate. 

Coaja degerată se poate cunoasce pe coloarea-
mult puţin ruginie, ce ea presentâ. Căte odată coaja 
situată spre resărit sau mează-zi se incovoaie, apoi 
începe a crepa ca şi când ar boli de uscăciune. In 
contra acestor neajunsuri se recomandă: curăţirea coa
jei bolnave şi apoi ungerea cu păcură sau reşină de 
altoit, spoirea cu var in amestec cu sănge, lut etc. 

Crengile şi mlădiţele degerate se retează până 
lăngă lemnul sănătos ; ranele ce astfel resultă t rebue 
unse cu păcură sau reş ină de altoit. 

C. Seceta si ploile. In vreme de s e c e t ă în
delungată, pămentul şi aerul se uscă preste mesură. 
Urmarea este, că altoii de curend plantaţi nu se prind, 
florile pomilor se scutură, coaja începe a se sbirci şi 
apoi se U3că cu lemn cu tot, neavend rădăcinile şi 
frunzele la disposiţie îndestulă umedeală. Seceta este 
primejdioasă mai ales dacă pămentul este năsipos saa 
din contră t rândos, dacă s'a fost întrebuinţat gunoiu 
cald sau dacă terenul este ridicat. Pentru a domoli 
ferbinţeala şi a înzestra pămentul cu umedeala t re
buincioasă, ceea ce stă in puterea noastră este, să tor-
nâm adese apă in jurul pomilor, — o lucrare, care, 
se face nu preste zi in arşiţa soarelui, ci sara sau 
dimineaţa pe recoare. 

P l o i l e dese pot şi ele aduce stricăciune mai 
cu samă pe când pomii sunt înfloriţi. încetând ploia, 
aceşti pomi trebue scuturaţi puţin căte puţin. 

d. Grindina, neaua şi vijeliile. După cum in deob-
şte se ştie, g r i n d i n a (peatra) provoacă uneori pagube 
însemnate rumpend ciengile, sfăşiănd coaja şi despo-
ind pomii de frunze, flori şi fructe Coaja şi crengile 
rănite de grindină se lecuesc cu una sau alta din sub
stanţele des recomandate. 

N e a u a servesce pomilor drept vestment că l 
duros. Căte odată inse, ea se grămădesce prea ta re 
copleşind şi frângend chiar şi crengile cele mai p u 
ternice. Aceasta se intemplă mai ales cănd ninge din 
greu pe t imp umed. Tot ce putem ajuta este sâ scă
păm crengile de povară, scuturând neaua umedă cu 
băgare de samă. 

V i j e l i i l e primejduesc câte odată porneturi în
tregi, rumpend crengile şi culcând pomii la păment . 
Pe lângă oare-care îngrijire, pomii culcaţi se pot rea-
şeda in posiţiunea lor naturală. 

D . Conişa. 
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Krones Franz, Handbuch der Geschichte 

Oesterreichs etc. etc. *) 

(Urmare.) 

,,Din istoria acestei colonisari de lungă durată 
şi din condiţiile de d rep t ale coloniştilor, se esplică 
disproporţia intru adever particulară, după care Ro
manii transilvăneni, in butul numerului lor prevalent, 
nu putură nici cănd ajunge in posiţia unei „naţiuni" 
in inţelesul politic, remănend ei astfel totdeuna e s -
chişi de Ia „Uniunea celor trei naţ iuni" din Transil
vania, va să z ică : lipsiţi de drepturi politice. Pres te 
tot Romanul resâritean din Austria privindu'l in massa 
sa ni se presentă, in contrast cu facultăţile sale na
turale, pe o treaptă a desvoltării sociale şi a culturei 
neasemănat mai inferioară, decât Slovacul şi Rutea . 
nul, şi starea lui asupri tă il umplu de simţeminte pă 
timaşe in contra proprietarului stăpănitor magiar, sim
ţeminte, cari deja din al 15-lea secul incoace isbuc-
niră in rescoale sângeroase ale ţeranilor, şi cari prin 
silire la uniune bisericească au prins şi mai multă 
putere" . 

Adecă Romanii au3triaci cu privire la desvolta-
rea socială şi la cultură nu se pot nici jpe de par te 
asemena cu Slovacii şi cu Rutenii mult mai superiori! 
Şi cine aceasta dlui. Krones cumva nu i-o-crede, ci
tească numai in Boner sau in Wat tenbch * * ) : şi se 
va convinge. E i cunosc pre Români din autopsie (!) şi 
t rebue să o ştie. P r e amendoi, negreşit oameni de in-
credere ai sei, ii citează dl. Krones, deşi nu tocmai la 
acest loc, dar parte mai sus (pag. 77) , parte mai 
jos (pag. 460). Noi inse la această aserţiune a dlui. 
Krones pr in o asociaţiune naturală a ideilor ne adu
cem a minte de unele scene petrecute in fie iertatul 
senat imperial de sub Schmerl ing; scene, despre cari 
ani după aceea se mai povestea incâ prin Viena, şi in 
cari rolurile de comedianţi involuntari erau depuse in 
manile deputaţilor r u t e n i . Cănd conducetorului lor, 
unui preot, i luneca mâna in buzunar, pentru a scoate 
cărpa , de loc deputaţii ruteni cu toţii ca pe comandă 
şi cu oareşi care vehemenţă 'şi cufundau şi ei manile 

* ) . Vedi Foişoara Tel. Rom. Nr. 24. 

**} Adeverat că "VV'aiLcuhaeh iu descrierea sa t i p ă r i t ă se servesce 
cu privire la Kornăni de termini mai stemperati şi mai lini 
decum au fost cei Întrebuinţaţi in prelegerea sa ţinută in 
museul d in Heidelberg in_an. .1869. Dovadă ne este şi ra
portul din „Heidelberg. Zeitung", in butul esplicărei date de 
Wattenbacb in precuventare, că nu s'ar fi simţit prin nimic 
indemDat aşi-modifica părerile sale espuse in prelegere. — 

in buzunare şi — nu trăgeau şi ei o cârpă, nepose-
dënd incă bag sama acest atestat de rafinamentul ci-
vilisaţiei moderne. Repeţind Rutenii mereu ca nişte 
automaţi acţiunea conducetorului lor, pre preot il cu
prinse sfieala, da r n 'avù incătro. Când simţi el insë 
lipsa a eşi din sală, deputaţii cu disciplina rigoroasă 
şi-manifestară pr in şcolare repede intenţiunea, a eşi şi 
ei după păstorul lor, atunci acesta, spâriindu-se poate 
şi de concurenţa probabilă a compatrioţilor sei cu 
privire la scopul eşirei sale, precât de perplecs pe 
atăt de năcăjit le făcu un semn puternic cu mană : 
să sadă ! un semn, al cărui natură sta de altmintrelea 
in proporţie dreaptă cu espresiunea fisiognomică a 
deputaţilor ruteni — c a r i e r a u ţ e r a n i f ă r ă 
c a r t e ! — 

Şt astădi incă rutenii mai trimit deputaţi ţerani in se
natul imperial din Viena, precum cel puţin am aflat 
din gazetele vieneze, cbiar de curënd, cu ocasiunea 
alegerilor ulîime din Galiţîa. Poporul român din Austria 
insë, din al cărui sin cbiar şi pe timpurile nespus de 
vitrige ale asuprirei iobăgesci inainte de 1848 au eşit 
bărbaţi cualificaţi prin scoli mai inalte şi cu cultură 
modernă; poporul român, care de la momentul desro-
birei sale şi de la inceputul participârei sale la viaţa 
politică constituţională n 'a fost nici când restrins din 
lipsa de individi cu calităţile recerute a trimite ţera
ni necărturâri in parlamente, fiind el tocmai pe tim
pul lui Schmerling in senatul imperial din Viena şi 
chiar şi in dieta din Sibiiu (lSfâ^e:) représentât pr in 
oameni cu cultură şi ştiinţă ; poporul roman, a cărui 
fii astăzi in butul lipsei totale de prospecte pe ori ce 
terăm public ar putè in numér considerabil şi cu 
succes ocupa posturi, dacă li sar conferi — acest po
por român el totuşi este in privinţa socială neasemă
nat mai puţin desvoltat şi mai necult decât cel rutean !!—. 

Să mai vorbim şi de Slovaci, pe cari i-vedem 
trimiţend şi ei in telul lor r ep résen tan t din mijlo
cul lor, ca cu credenţionalele de drot in spate pe ţer-
murile Dunărei şi ale Rinului, ale Seinei şi ale Them-
sei să protesteze din resputeri prin infăţişarea lor in 
contra cunoscutei tese, după care definiţiunea civil i-
saţiei moderne ar cuprinde in sine intre altele şi 
„cuantul de săpun, ce omul il intrebuinţazâ" ? — 

Cerem scusele onoraţilor cetitori pentru tonul 
vorbirei noastre. A trecut insë aproape preste 
put in ţă a ne susţine seriositatea faţă de aser-
ţ j a — o repeţim —, că societatea românească din 
Austria ar fi „ n e a s e m e n a t m a i p u ţ i n d e z v o l 
t a t ă ş i m a i n e c u l t â d e c â t c e a s l o v a c ă ş i 
r u t e a n a . " 

Es te trist, daca un profesor la o universitate au
striacă (in Gratz!) documentează aşa puţină cuno-



ştinţă despre starea societăţii şi a statului, in care insuşi 
vieţuesce. D a r şi mai trist, că dl. Krones nu este 
unicul in felul seu, ci aşa zicend representantul unei 
specie intregi. lung, de ]a universitatea din Innsbruck, 
in BUS citatul seu „studiu c r i t i c - e t n o g r a f i c " deose-
besce Magiarii de Secui. S'ar presupune, că el aceasta de 
sigur o face din punct de vedere a istoriei de drep
tul transilvănean, vorbindu-ne de ,.Unio trium nationum." 
Presupunerea a r fi prea favorabilă. Nu, el întreabă 
(vedi Oesterr. Gymn. Zeitschrift, 1876, pag. 108): „de 
ce nu se mestecă (prin sănge) Ungurii, Secuii, Saşii 
unii cu a l t i î . , . . . ? " susţinend că aceasta nu se in-
templâ. Va să zică l u n g pune din punct de vedere 
curat etnologic o chestie tocmai aşa, ca şi când am 
întreba din partene, de ce nu s'ar mesteca Germanii 
bavaresi cu cei prusiani, intre cari esistă cel puţin 
tot a tăta diferenţa, de nu incă mai mare, ca intre Ma-
giari şi Secui Şi acest domn 'şi dă aerul celei mai vaste 
erudiţiuni, t ractând intre altele cu dispreţ cumplit pre 
autorii romani zicend că „negreşit din partea ace
stora tesa lui Rosler de loc nu e periclitată" (pag. 3) , 
şi de asemenea (pag . 4 ) : „Neluănd chiar in vre-o con
sideraţie argumentele inveţaţilor români, ale 
căror scrieri şi aşa nu le^aru avut nici când in manile 
n o a s t r e . . . , trebuia să continue lung . — Dacă in A u 
s t r i a este posibilă o astfel de neştiinţă cu privire la 
patria noastră transilvană şi poporaţiunile sale, oare 
să ne mai mirăm de cele ce aflăm vorbindu-se şi 
scriindu-se prin Germani 'a despre noi? Cănd de esem-
plu, cum ni s'a mtemplat noue, un profesor mai tiner, 
de altmintrelea foarte erudit, de la o universitate din 
Germania, susţine faţă de noi, că intre Români s'ar 
obicinui „vendet ta" ca la Corsicani ?! —• 

Recunoascem, si cu tot dreptul, profundimea şi 
vastitatea ştiinţei la Germani. Premiţend inse această 
espresiune de adenc respect, susţinem de altă parte , 
basăndu-ne pe esperienţă, fără temere de a fi desapro-
baţi, că in Germania mai curend vei afla oameni 
cari sunt informaţi despre c e l e m a i n o u e desco
periri africane ale unui Livingstone, Nachtigall, 
Schweinfiirth e t c , decât oameni, cari ar ave cuno
ştinţă despre esistenţa Mureşului, a Oltului, a Surului 
sau a Negoiului nostru. Să instilue la universităţile 
germane catedre speciale pentru Egiptolog'e, să p r o 
pune Assiriologia şi Sinologia, precănd acel profe
sor, chiar al limbelor r o m a n i c e , care anunciâ 
pentru un semestru vre-o prelegere despre limba româ
neasca este un corb alb. Dovadă ne sunt aşa numi
tele „cataloage de lecţiuni" ale universităţilor germane. 
Voim a ne esprima prin aceste părerea noastră de reu 
asupr 'a puţinului interes al ştiinţei germane faţă de 
noi şi de ţara noastră. Am dori mai multă interesare 
pentru noi. Cunoascera bine multele noastre neajunsuri 

şi nu cerem de loc laudă acolo, unde merităm r e p r o 
bare. Nu cerem nici predilecţiunea, pre care chiar 
şi mineralogul ca om adeverat de ştiinţă manifestă 
faţă cu obiectul mort al cercetărilor sale ştiinţifice, căci 
am esperiat îndelung, că tot nu ni se implinesce ce
rerea. Pret indem inse o b j e c t i v i t a t e , i m p a r ţ i 
a l i t a t e , ca un drept stătorit din partea ştiinţei: 
cănd ni se enumera cele rele să nu se dea uitâreî 
nici cele bune ale noastre In caşul contrar sus
ţinem dreptul a n e a p e r a , sperând, că contrarii 
noştri cel puţin acest drept de apărare nu ni '1 vor 
denega. Protestăm şi in contra metodei des practicate 
in cărţi, broşure şi gazete a lauda insuşirele cele 
trupeşei sau chiar şi cele spirituale ale Românilor, 
cum face dl. Krones pentru a-şi câştiga aparenţa im
parţialităţii şi pentru a bobăndi oareşicum dreptul 
de a pute susţine, că Romanul dotat de natură cu 
daruri frumoase, nu s'a folosit de ele spre scopul 
culturei şi desvoltârei sale sociale in deobşte. *) 
Ne am oprit poate prea mult la punctul acesta. 
Să nu uităm inse că, nu ne ocupăm cu o broşură 
trecetoare sau gazeta, ci cu un tractat mai mare şti-
entifîc, care recomăndându-se prin multe alte însuşiri 
favorabile, va ajunge mai cu samă şi in manile gene-
raţiunilor mai tinere. 

(Va urma.) 
Bz. 

*) Vezi si Schuler-Libloy, fprofesor in Cernăuţi: Aus cler Turkert-
tmd Iesuitenzeit vor und n.ich dem Iahre 1600. Berlin 1877. 
Pag. 41 , nota: „Poporul ds rend al Eomănilor «re de 
la natură multe însuşiri plăcute şi deosebite calităţi spiri
tuale; dar in vinele lui mai curge mult sânge nomadic.-selba-
tecit ce il face aplecat la devastarea pădurilor şi beţia de 
vinars"—Astfel serie despre romani acest adeverat -• Leibnitz, 
auctor de multe tractate şi compendii: a istoriei dreptului tran
silvan, a dreptului public ungar, a istoriei dreptului german, 
a dreptului bisericesc protestantic, a istoriei dreptului euro
pean (\), a economiei naţionale . . şi de multe broşiire 
istorice, sociologice . ., ar f i poate in stare a scrie in scurt 
timp si un manual de technologie sau cel puţin de teologie 
greco-orientală, pentru a cărei representanţi bucovineni do-
vedesce din oare care motive e deosebită afecţiune. — 
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